



УДК 343.98

Ганеева Светлана Вячеславовна

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина
(МГЮА)

Институт прокуратуры

Россия, Москва

svetlanaganeeva2002@mail.ru

Ganeeva Svetlana

Kutafin Moscow State Law University (MSAL)

Institute of Prosecutor's Office

Russia, Moscow

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ И ЗНАЧЕНИИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Аннотация: в статье рассматривается криминалистическая характеристика преступления как элемент частной методики расследования преступлений, анализируются подходы к ее определению, структуре, а также значению в расследовании преступлений. Делается вывод о том, что криминалистическая характеристика преступления отражает признаки и свойства конкретной категории преступлений, определенные на основании установленных закономерностях их совершения, а также является основой для построения методики расследования преступлений, которая предоставляет необходимый массив информации, способствующий выработке рекомендаций по сбору, проверке и оценке доказательств по уголовному делу.

Ключевые слова: криминалистическая характеристика преступления, структура криминалистической характеристики, обстановка преступления, способ совершения и сокрытия преступления, частная методика расследования, личность преступника, закономерности формирования комплекса обстоятельств преступления.



ON THE QUESTION OF THE CONCEPT AND SIGNIFICANCE OF THE FORENSIC CHARACTERISTICS OF A CRIME

Annotation: the article examines the forensic characteristics of a crime as an element of a private methodology for investigating crimes, analyzes approaches to its definition, structure, as well as its significance in the investigation of crimes. It is concluded that the forensic characteristics of a crime reflect the signs and properties of a specific category of crimes, determined on the basis of established patterns of their commission, and also form the basis for constructing a crime investigation methodology that provides the necessary array of information that facilitates the development of recommendations for the collection, verification and evaluation evidence in a criminal case.

Key words: forensic characteristics of the crime, the structure of the criminalistic characteristics, the setting of the crime, the method of committing and concealing the crime, private methods of investigation, the identity of the criminal, the patterns of formation of a set of circumstances of the crime.

Каждое преступление представляет собой реальное событие, которое характеризуется совокупностью присущих ему признаков и отличительных свойств, являющихся важными при разработке методики выявления, расследования и раскрытия преступления. С определением типичных, повторяющихся признаков отдельного вида преступления связано понятие «криминалистическая характеристика преступления», его автором признается А. Н. Колесниченко, который в автореферате докторской диссертации писал, что существенным положением, общим для всех частных методик, является общая криминалистическая характеристика данного вида преступления [1, с. 10]. Высказанная идея заложила фундамент для дальнейшей разработки научных положений авторов о понятии, структуре содержания, значении криминалистической характеристике преступления.



В доктрине можно встретить множество различных подходов к определению термина «криминалистическая характеристика преступления», стоит сказать, что большинство из них, особенно на начальном этапе развития этой концепции формулировались через перечисление ее элементов, что представляется нецелесообразным, так как, во-первых, понятие должно отражать сущность категории, быть конкретным и лаконичным, во-вторых, состав элементов криминалистической характеристики может варьироваться в зависимости от вида преступлений.

Наиболее универсальным, отражающим все аспекты рассматриваемого явления представляется понятие, предложенное Н. П. Яблоковым, который указал, что под типовой криминалистической характеристикой вида преступления необходимо понимать систему научного описания криминалистически значимых признаков вида, группы преступлений и проявляющихся в таких ее элементах, как способ, механизм и обстановка их совершения, личность их субъекта и иных свойственных для характеризуемого вида преступления элементах с раскрытием корреляционных связей и взаимозависимостей между ними, знание которых обеспечивает успешное расследование преступлений [2, с. 64]. В приведенном определении автор оставляет незакрытым перечень элементов криминалистической характеристики преступления, делает акцент на важности установления связей между ними, а также подводит к практическому назначению в целом такой характеристики.

А.Н. Колесниченко под криминалистической характеристикой преступления понимал систему сведений о криминалистически значимых признаках преступлений определенного вида, отражающую закономерные связи между ними и служащую построению и проверке следственных версий для решения задач расследования [3, с. 30]. Приведенное определение менее объемное по структуре, однако также отражает сущность рассматриваемого явления.



Дискуссии о значении и содержании рассматриваемого понятия не прекращаются в течение долгого времени, за этот период выработались различные подходы, в том числе и не разделяющие мнения о значимости криминалистической характеристики преступления в общем понимании правоведов. Так, Р. С. Белкин в своей монографии подверг критике данное явление, указав, что оно изжило себя, не оправдав возложенных на криминалистическую характеристику преступления надежд, из реальности, которой представлялась в своем первоначальном виде, превратилась в «криминалистический фантом» [4, с. 223]. Стоит сказать, что такое мнение криминалиста скорее вызвано подходом ученых, которые в трудах лишь по собственной схеме описывали элементы характеристики, а не занимались более трудоемким процессом, а именно, установлением корреляционных зависимостей между этими элементами, что и приобретало бы практическое значение для следственной практики. Важность выявления таких закономерностей отмечали и другие ученые, например, Н. А. Селиванов писал, что объективные показатели закономерностей связей призваны ознаменовать качественно более высокую ступень в развитии частных методик расследования [5, с. 57]. Таким образом, можно заключить, что в каждом отдельном виде преступлений будет характерная ей структура криминалистической характеристики, однако во всех случаях необходимо устанавливать закономерности их связей на основе анализа практических материалов дел.

Криминалистическая характеристика определенного вида преступлений представляет собой комплекс выявленных взаимосвязанных криминалистически значимых особенностей. При формировании элементов, составляющих структуру такой характеристики, необходимо учитывать, как общую структуру преступной деятельности, так и характерную для ее соответствующего вида исходя из объекта криминалистического изучения. Криминалистическая характеристика преступления – важная структурная



составляющая частных методик расследования, которая имеет самостоятельные задачи при организации расследования преступлений, особенно ее роль существенна при определении первоначальных следственных действий.

С момента возникновения института криминалистической характеристики единого мнения относительно ее структуры не сложилось, однако эта проблема принципиальна для решения вопроса о назначении, функциях, природе научной категории и ее роли в формировании частных криминалистических методик. Если проанализировать развитие теории по этому вопросу, то можно выявить, что в структуру включались признаки, которые имеют уголовно-правовую, уголовно-процессуальную, криминологическую природу [6, с. 53]. Вероятно, такая ситуация была вызвана сложностями с пониманием сущности самой научной категории, а также выявлением критериев для включения того или иного элемента в криминалистическую характеристику. В содержание криминалистической характеристики должны входить только криминалистически значимые признаки, под ними стоит понимать закономерно повторяющиеся признаки, характеризующие основные стороны преступления, изучение которых используется для достижения целей расследования в рамках уголовного судопроизводства [7, с. 46]. Включение элементов в характеристику должно быть обусловлено теоретической доказанностью, подтвержденной практикой органов предварительного следствия и дознания; относимостью к механизму совершения преступления; закономерной повторяемостью, а также их значимостью для решения задач по выявлению, расследованию и раскрытию преступления.

При анализе перечней элементов, которые включаются в содержание криминалистической характеристики, а в дальнейшем могут использоваться для разработки новых и совершенствования существующих криминалистических рекомендаций, стоит остановиться на следующих признаках: обстановка преступления (место, время и другие обстоятельства),



способ совершения и сокрытия преступления, типичные материальные следы и места их нахождения, предмет преступного посягательства и (или) личность потерпевшего и личность преступника. Стоит отметить, что механизм совершения преступления детерминирован особенностями последнего, эти особенности в своей совокупности составляют характеристику преступного деяния в криминалистическом ракурсе. Указанные выше элементы в полной мере могут отражать как механизм конкретного преступления, так и отдельной их группы.

Способ совершения преступления в криминалистическом смысле представляет собой систему поведения субъекта до, во время и после совершения преступления, которая оставляет во внешней среде характерные следы, позволяющие представить события произошедшего, особенности совершения преступных действий, отдельные данные о личности преступника, и определить оптимальные методы расследования преступления [2, с. 65]. Информация о типичных способах совершения преступления позволяет получить данные об особенностях обстановки преступления, применяемых средствах совершения преступления, физических свойствах лица, совершившего преступление.

Криминалистическая важная информация также содержится в обстановке совершения преступления, так как подготовка, само преступное действие и этап сокрытия его следов происходят в конкретных условиях с определенной вещественной обстановкой, характеризующейся временным периодом, пространственным расположением и иными факторами окружающей среды. Можно сказать, что обстановка совершения преступления – это система взаимодействующих между собой процессов, явлений и объектов, отражающих место, время, вещественные, производственные и иные условия окружающей среды, а также психологические связи между участниками действий, особенностями их поведения и другие факторы объективной реальности, которые в совокупности определяют условия и иные обстоятельства



совершения преступления [2, с. 68]. Указанный элемент криминалистической характеристики преступления является системообразующим началом в рамках такой характеристики, так как определяет способ совершения преступного деяния, предопределяет механизм совершения преступления, отражает важные личностные черты преступника, который приспосабливается под указанные окружающие внешние факторы.

Информация о типичных следах преступления в структуре криминалистической характеристики неразрывно связана с другими элементами, она способствует выдвижению версий относительно времени и конкретного места совершения преступного посягательства; определения круга лиц, которые могут быть причастны к его совершению, а также свидетелей произошедшего; выявления средств и орудий преступлений, а также механизма криминального деяния и сопутствующих ему событий.

Криминалистическая характеристика преступлений не будет полноценной без учета информации о личности субъекта преступления. Результат преступной деятельности отражает некоторые признаки личности человека, его совершившего, которые несут в себе сведения о его личных социально-психологических свойствах, качествах, наличии специальных знаний, преступном опыте, особенностях взаимоотношений с жертвой преступления и иную информацию, способствующую расследованию и раскрытию преступления. Анализ информации о субъекте преступления, содержащей криминалистически значимые данные, позволяет выявить общие и индивидуальные черты личности преступников, а также установить связь между этими особенностями и способом, обстановкой и механизмом совершения преступления. Это дает возможность получить новую информацию, необходимую для определения эффективных методов расследования конкретного преступления. Таким образом, личность преступника является важным элементом криминалистической характеристики



преступления и самостоятельным объектом криминалистического исследования.

Криминалистическая характеристика преступления представляет собой совокупность данных о существенных признаках преступлений определённого типа, которые отражают существующие между ними закономерности. Эта система информации используется для составления и проверки следственных версий с целью оперативного раскрытия преступлений. Помимо определения содержания каждого признака структуры криминалистической характеристики важным является установление и изучение связей элементов характеристики, которые часто проявляются не между двумя элементами, а между их взаимосвязанными совокупностями.

Стоит добавить, что между элементами криминалистической характеристики преступления можно выявить как корреляционные, так и вероятностные закономерные связи. Корреляционные – однозначные связи, которые могут определить безусловную зависимость одного элемента от другого, вероятностные позволяют только с определенной степенью достоверности установить зависимость между элементами характеристики. Корреляционные зависимости между элементами криминалистической характеристики имеют практическое значение для следственной практики, которые, как правило, носят закономерный характер и могут быть выражены в количественных показателях. Также необходимо обращать внимание на нетипичные особенности отдельных элементов и их связи с другими признаками, что может существенным образом повлиять на определение хода расследования преступления.

Анализ изложенных выше положений позволяет сделать вывод о том, что криминалистическая характеристика преступления как элемент частной методики расследований противоправных деяний отражает признаки и свойства конкретной категории преступлений, определенные на основании установленных закономерностей их совершения. Важно отметить, что



качественные изменения преступности, характеризующиеся ростом ее организованности, увеличением связи с коррупционными составляющими предопределяют дальнейшее совершенствование частных методик расследования преступлений и разработку новых методик для новых составов преступлений, основу таких методик составляет криминалистическая характеристика преступлений, которая определяет вектор для выработки рекомендаций по сбору, проверке и оценке доказательств по расследуемому делу, а также определяет закономерности формирования комплекса обстоятельств события преступления, входящих в предмет доказывания по уголовному делу.

Список литературы:

1. А. Н. Колесниченко Научные и правовые основы расследования отдельных видов преступлений / Автореф. дисс. докт. юрид. наук Харьков, 1967.
2. Криминалистика: учебник / отв. ред. Н.П. Яблоков. 3-е изд., перераб. и доп.— М.: Юристъ, 2005. 781 с.
3. Светская криминалистика. Методика расследования отдельных видов преступлений; под ред. В.К. Колесниченко. Киев, 1988.
4. Белкин Р. С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. Злободневные вопросы российской криминалистики / Р. С. Белкин. — М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА–ИНФРА М), 2001.
5. Селиванов Н. А. Криминалистические характеристики преступлений и следственные ситуации в методике расследования // Соц. законность. 1977. № 2.
6. С.А. Бессонов. К вопросу о структуре и природе криминалистической характеристики преступлений // Вестник ПАГС. 2014. №4 (43). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-strukture-i-prirode-kriminalisticheskoy-harakteristiki-prestupleniy>.



7. С.Г. Павликов К вопросу о значении теории криминалистической характеристики преступлений // Российский судья. 2012. № 10.